
COMUNE DI MASSA E COZZILE  

CONSIGLIO COMUNALE DEL 07.05.2025  

  

  

Consiglio Comunale delle ore 20:30  

 

Presidente del Consiglio Comunale  

Allora cominciamo. Buonasera a tutti, cominciamo il Consiglio Comunale. Prego il Segretario 

per l'appello.  

 

Il Segretario Generale procede all’appello.  

 

Presidente del Consiglio Comunale  

Quindi il numero legale ce abbiamo. Quindi possiamo procedere con la nomina degli scrutatori nelle 

persone di Del Rosso, Consigliera Del Rosso e Bertocci Laura per la Maggioranza; Alessandro 

Martini per la Minoranza. Quindi si procede. Il primo punto all'ordine del giorno, prevede 

comunicazioni Del Sindaco. 



PUNTO N. 1 DEL 07.05.2025 

Comunicazione del Sindaco e del Presidente 

 

Presidente del Consiglio Comunale  

Non ci sono comunicazioni, quindi possiamo procedere per il punto 2 all'ordine del giorno. 



PUNTO N. 2 DEL 07.05.2025 

Approvazione verbale seduta del 16 aprile 2025 

 

Presidente del Consiglio Comunale  

Devo Leggere l'oggetto oppure possiamo votare per l'approvazione? Okay, allora favorevoli? Okay, 

tutta la Maggioranza più 2 di Minoranza. Quindi il punto 3 all’ordine del giorno.  



PUNTO N. 3 DEL 07.05.2025 

Misure urgenti a salvaguardia della pubblica incolumità a seguito di 

avverse condizioni meteorologiche marzo 2025 - Riconoscimento di 

legittimità del debito fuori bilancio ai sensi dell’art. 194 comma 1, 

lette del d.lgs n. 267/2000  

 

Presidente del Consiglio Comunale 

La parola all'Assessore Bicchi.  

 

Assessore Bicchi Massimo 

Sì grazie. Sarò sufficientemente breve perché dell'argomento o quantomeno del titolo per cui stasera 

portiamo in approvazione appunto il riconoscimento del debito fuori bilancio, abbiamo già parlato in 

occasione del Consiglio Comunale del 16 aprile e abbiamo fatto le variazioni al bilancio di previsione. 

Si tratta di fatto a seguito degli eventi meteorologici del 12, 13, 14, 15, 22 e 23 marzo 2025, si sono 

verificate problematiche sul territorio comunale come smottamenti e frane che hanno messo a rischio 

la viabilità e che per la loro complessità e urgenza hanno richiesto la redazione di verbali di somma 

urgenza e il conseguente affidamento a ditte specializzate. Sono stati redatti di fatto due verbali di 

somma urgenza, uno che riguarda via Carpiglioni, via Vaccherecce e via Verruca per complessivi 

116.000 euro e uno per via Bozzo per 51.000 euro. I lavori ovviamente, vista la somma urgenza, sono 

stati a loro affidati senza che vi fosse la copertura finanziaria, vista l'urgenza e il pericolo; sono stati 

approvati questi verbali nella Giunta numero 36 del 9 aprile 2025 e stasera appunto riportiamo il 

riconoscimento del debito e la... in approvazione al Consiglio Comunale per complessivi 167.000 

euro. Grazie.  

 

Presidente del Consiglio Comunale  

Bene. Ci sono interventi? La parola alla consigliera Cialdoni. 

 

Consigliere Cialdoni Annamaria 

Buonasera a tutti. Allora, la domanda è semplice, ecco il motivo per cui viene fatto un debito fuori 

Bilancio, cioè rispetto alle variazioni di bilancio che erano state presentate appunto in Commissione 

e al Consiglio Comunale di aprile. 

 



Presidente del Consiglio Comunale  

Risponde l'assessore Bicchi. 

 

Assessore Bicchi Massimo 

Sì. Allora, la tempistica è questa: succede l'evento, c'è bisogno assolutamente di fare i lavori perché 

c'è lo smottamento, c'è il pericolo e compagnia bella quindi i lavori in somma urgenza, senza 

copertura finanziaria, quindi non potevano essere previsti nel bilancio di previsione, vengono di fatto 

affidati, vista l'urgenza e la pericolosità, a ditte specializzate. Successivamente ne andiamo a garantire 

la copertura finanziaria con la variazione del 16 di aprile e oggi in Consiglio Comunale ci sono dei 

tempi, entro 30 giorni dall'approvazione della Delibera di Giunta, va approvato il debito fuori 

bilancio, cioè la natura del debito fuori bilancio, che nel frattempo col 16 di aprile era stato coperto. 

E’ solo un fatto, ecco, di tempi tecnici. Tutto lì. 

 

Presidente del Consiglio Comunale 

Ci sono altri interventi? Quindi passiamo all'approvazione. Favorevoli? Unanimità. Si vota per 

l'immediata eseguibilità. Favorevoli? Unanimità. Punto 4 all'ordine del giorno. 



PUNTO N. 4 DEL 07.05.2025 

Opere pubbliche 1546. Acquisizione terreni limitrofi a viabilità vicinale 

e/o comunale 

 

Presidente del Consiglio Comunale  

La parola all'assessore Damiani. 

 

Assessore Damiani Massimo 

Sì, buonasera a tutti. Allora, come sapete da tempo l'ufficio lavori pubblici sta lavorando attivamente 

per la realizzazione di interventi riguardanti diverse frane, oltre a quelle a cui si è parlato prima e in 

particolare in questo caso quelle avvenute tra Croci... sia a Croci che a Verruca, più precisamente 

nella parte un po' più a nord, che tra l'altro una di queste - cioè quella di Croci - preclude anche 

l'accesso ad alcune abitazioni private in quanto la viabilità comunale è stata compromessa appunto a 

seguito degli eventi più piovosi occorsi negli ultimi mesi. Nel 2022 tramite una comunicazione scritta 

dell'Avvocato Cavalca, a nome per conto dei proprietari - lei compresa, che è una che è la parente di 

altri proprietari tra cui il fratello e la madre - c'è stata proposta la cessione di alcune particelle di 

terreno poste appunto nelle frazioni di Croci e Verruca ricadenti tra l'altro nella... a valle della viabilità 

comunale, quindi particelle che comunque sia danno modo di avere una pubblica utilità. Lo stesso 

Avvocato ha dato anche la disponibilità ovviamente a cedere bonariamente, quindi a titolo gratuito, 

questi terreni. La Giunta Comunale con la Delibera 106 del 2 ottobre 2024 ha approvato l'acquisizione 

di questi terreni proposti e stabilito appunto di proporla come da prassi all'approvazione del Consiglio 

Comunale; essendo questi terreni ricadenti sulle aree oggetto di intervento per il ripristino della 

viabilità e di conseguenza per consentire nuovamente l'accesso in sicurezza ai residenti e comunque 

ai proprietari delle abitazioni che ci sono o comunque sia dei terreni, siamo questa sera appunto a 

chiedere a questo Consiglio Comunale di esprimersi favorevolmente affinché l'ufficio preposto possa 

procedere alla definitiva acquisizione di questi terreni come inseriti agli atti del presente ordine del 

giorno. Se avete bisogno sono tutte le particelle con le cartografie, sono lì all'interno della 

documentazione. Grazie. 

 

Presidente del Consiglio Comunale  

Ci sono interventi? La parola alla consigliera Maltagliati. 

 

Consigliere Maltagliati Elena  



Allora sì, buonasera a tutti. No semplicemente avevamo appunto visionato il fascicolo e ora abbiamo 

ascoltato la sua relazione, sicuramente - come segue anche dal punto precedente - insomma noi per 

quanto riguarda questioni che riguardano il nostro territorio, quindi per migliorare e favorire ancora 

di più la tenuta e tutto siamo favorevoli anche su questo punto. Semplicemente questo. Quindi questo 

intervento vale per dichiarazione di voto. Grazie. 

 

Presidente del Consiglio Comunale 

Grazie Consigliera. Ci sono altri interventi? Quindi possiamo passare alla votazione. Favorevoli? 

Unanimità. Votiamo per l'immediata eseguibilità. Favorevoli? Unanimità. Quindi il Consiglio è 

terminato, ci vediamo fra mezz'ora. Grazie a voi. 

 

Fine Consiglio Comunale delle ore 20:30 

 


